

ването с "другите". Тоест, нужно е по-добре да се познават подбудите, мотивите, намеренията за определено действие или постъпка от страна на "другия", а не те да се оценяват само от позициите на "своите". В противен случай не може да се даде вярна, адекватна оценка. Напротив, при такъв подход е много по-вероятно да се оценява неадекватно и дори деформирано субективната страна и същност на делата на "другия", което пък на свой ред ще създава усложнения и бариери в разумното и плодотворно контактуване с него.

В случая отсъствието на правдива информация, невникването (поради неспособност, нежелание или немара) в същностните подбуди за извършване на определени действия от "другите" следва да се преодолеят, за да се оптимизира процеса на контактуването и общуването с тях. Това преодоляване може да стане най-вече чрез разпръскване на облаците на преднамереността, които изпълват небосклона на взаимоотношенията между българите и циганите у нас. Без внасяне в информационната банка на нова (съвременна, актуална и в същото време адекватна) информация за нашите цигани може да се върви към препоръчване и възприемане на нежелани методи и подходи на мислене и поведение в общуването с тях. Тоест, на препоръчване и възприемане на измислени, предположителни, предразсъдъчни, предпоставени и др. мнения и оценки, извадени при това от миналия опит във взаимоотношенията между българи и цигани, който няма оптимална реализация в наше време, в съвременната ни обществено-историческа действителност.

Проблемът за механизмите на каузалната атрибуция при циганите е труден и сложен, особено когато се отнесе към тяхното етносоциално самоопределение и взаимодействието му с българския етнос. Това е така, понеже социалните проблеми в битието на циганите, противоречията и трудностите в живота и бита им все още сковават мнозинството от тях, когато трябва да се оценяват обществената действителност в страната, съвременните им и особено бъдещите им отношения и намерения с българите като отделни личности и като етническа общност. Ако циганите гледат на миналото си в нашата страна като продукт единствено на българското отношение към тях, а не като продукт на комплекс от условия,